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รายงานการศึกษา เรื่อง สถานการณ์อาชีวอนามัยและสิ่งแวดล้อมในประเทศไทยนี้ เป็น   ส่วนหนึ่งของโครงการพัฒนาระบบข้อมูลทางด้านสิ่งแวดล้อมและอาชีวอนามัย ซึ่งวัตถุประสงค์ของโครงการหลักคือการพัฒนาระบบข้อมูลและระบบเฝ้าระวังในประเด็นปัญหาที่เกี่ยวกับผลกระทบทางสุขภาพที่เกิดจากปัจจัยสิ่งแวดล้อมและการทำงาน เพื่อที่จะได้ตัวดัชนีชี้วัดและสถานการณ์ปัญหารวมทั้งระบบของฐานข้อมูลที่จะไปใช้ประโยชน์ในการวางแผนการดำเนินการป้องกันและควบคุมผลกระทบทางสุขภาพ อันเกิดจากปัญหามลพิษทางสิ่งแวดล้อมและปัจจัยเรื่องที่เกิดจากการทำงาน รวมทั้งเผยแพร่ให้หน่วยงานหรือเครือข่ายที่มีส่วนเกี่ยวข้องได้ใช้ประโยชน์จากระบบข้อมูลดังกล่าวนี้

สำหรับรายงานสถานการณ์อาชีวอนามัยและสิ่งแวดล้อมในประเทศไทยนี้ มีวัตถุประสงค์ที่จะรวบรวมและวิเคราะห์สถานการณ์ปัญหาทางด้านอาชีวอนามัยและปัญหาผลกระทบทางสุขภาพที่เกิดจากมลพิษสิ่งแวดล้อมของประเทศในปัจจุบัน หรือในช่วงระยะเวลาย้อนหลังไม่เกิน 10 ปี  โดยเน้นในประเด็นที่เกี่ยวกับสถานการณ์ปัญหาภาคเกษตรกรรม ภาคอุตสาหกรรม ปัญหามลพิษทางอากาศ น้ำ และดิน รวมทั้งผลกระทบทางสุขภาพที่เกิดในเด็ก นอกจากนี้ยังได้รวบรวมบทบาทหน้าที่และฐานข้อมูลที่มีของหน่วยงานต่างๆ ที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับประเด็น ดังกล่าวด้วย สำหรับทีมวิจัยเป็นนักวิชาการจากสำนักโรคจากการประกอบอาชีพและสิ่งแวดล้อม    กรมควบคุมโรค        กระทรวงสาธารณสุขที่ดำเนินการศึกษาในครั้งนี้   โดยดำเนินการเก็บรวบรวมและวิเคราะห์ข้อมูลจากแหล่งข้อมูลต่างๆ เอกสารวิชาการ รวมทั้งงานศึกษาวิจัยต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง           โดยได้รับการสนับสนุนงบประมาณการศึกษาวิจัยจากสถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข(สวรส.)และสำนักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) ผ่านทางโครงการ แผนงานพัฒนาระบบข้อมูลข่าวสาร     สุขภาพที่รับผิดชอบโดย น.พ. พินิจ ฟ้า อำนวยผล

ทางคณะผู้วิจัยขอขอบคุณผู้ที่ให้การสนับสนุนดังกล่าวข้างต้นและสำนักโรคจากการประกอบอาชีพและสิ่งแวดล้อม กรมควบคุมโรค รวมทั้งผู้เชี่ยวชาญและหน่วยงานต่างๆ ที่ให้การสนับสนุนในเรื่องของข้อมูลสถานการณ์และผลการศึกษาวิจัยเพื่อนำมาใช้ในการศึกษาครั้งนี้       คณะผู้วิจัยหวังว่ารายงานการศึกษาในครั้งนี้ คงจะเป็นประโยชน์ต่อผู้บริหารและผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องจากหน่วยงานต่างๆ นักวิชาการ รวมทั้งประชาชนทั่วไป เพื่อใช้เป็นเอกสารอ้างอิงในการกำหนดนโยบาย ศึกษาวิจัยหรือผลักดันให้มีมาตรการในการป้องกันและควบคุมปัญหาทางด้านมลพิษ       สิ่งแวดล้อมและปัญหาทางด้านอาชีวอนามัยของประเทศต่อไป







                    คณะผู้วิจัย
บทคัดย่อ

รายงานการศึกษาเรื่อง สถานการณ์อาชีวอนามัยและสิ่งแวดล้อมในประเทศไทยนี้ มีวัตถุ-ประสงค์ที่จะรวบรวมและวิเคราะห์สถานการณ์ปัญหาผลกระทบทางสุขภาพที่เกิดจากปัจจัยการทำงานและปัจจัยจากมลพิษสิ่งแวดล้อมของประเทศ โดยเป็นในประเด็นที่เกี่ยวกับ สถานการณ์ปัญหาภาคเกษตรกรรม ภาคอุตสาหกรรม ปัญหามลพิษทางอากาศ น้ำและดิน รวมทั้งผลกระทบทางสุขภาพที่เกิดในเด็ก นอกจากนี้ยังได้รวบรวมบทบาทหน้าที่และฐานข้อมูลที่มีของหน่วยงานต่างๆที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับประเด็นปัญหาดังกล่าว

ผลการศึกษาที่ได้จะมีการนำเสนอข้อมูล สถานการณ์และมาตรการในการจัดการแก้ไขปัญหาที่เกี่ยวข้องของหน่วยงานต่างๆ โดยได้หยิบยกสถานการณ์ภาคเกษตรกรรมขึ้นมาเป็นเรื่องแรก ปัจจุบันปัญหาเรื่องพิษสารเคมี กำจัดศัตรูพืชถือเป็นปัญหาที่สำคัญที่สุด นอกจากนี้ปัญหาเรื่องอื่นๆ เช่นไข้หวัดนก ก็นับเป็นปัญหาที่สำคัญในประเทศและระดับโลกในขณะนี้ การประสบอันตรายจากการทำงานในภาคอุตสาหกรรมนั้น มีอัตราค่อนข้างสูง  (3-4% ต่อปี) เมื่อเทียบกับประเทศพัฒนาอื่นๆ โดยส่วนมากจะเป็นการบาดเจ็บจากการทำงาน รองลงมาคือปัญหาความผิดปกติของกระดูก   กล้ามเนื้อและข้อ สำหรับโรคจากการทำงานอื่นๆนั้นแม้จะมีจำนวนการรายงานที่น้อยกว่าแต่น่าจะเกิดจากการขาดการวินิจฉัยมากกว่าสถานการณ์ที่เป็นจริง ดังนั้นจึงควรมีการแก้ไขปัญหาในเรื่อง   ดังกล่าวอย่างเร่งด่วน

สำหรับสถานการณ์มลพิษสิ่งแวดล้อมต่างๆ ทั้งทางอากาศ น้ำและดินจากการเฝ้าคุมและตรวจวัดในภาพรวมพบว่ามีแนวโน้มที่ดีขึ้น อย่างไรก็ตาม สถานการณ์ปัญหาที่เกิดขึ้นในชุมชนต่างๆบางพื้นที่ที่ได้ยกมาเป็นกรณีศึกษาตัวอย่าง เช่น กรณีการปนเปื้อนสารโลหะหนัก เช่น ตะกั่ว สารหนู หรือแคดเมียม หรือกรณีมลพิษทางอากาศที่แม่เมาะหรือนิคมอุตสาหกรรมมาบตาพุด จ.ระยอง ก็   บ่งชี้ถึงสถานการณ์ปัญหาของประเทศได้เป็นอย่างดีว่า มีผลกระทบรุนแรงทั้งทางการสาธารณสุข เศรษฐกิจ การเมืองและสังคมมากเพียงใด ปัญหาผลกระทบทางสุขภาพที่เกิดจากสิ่งแวดล้อม บุคคลที่ถือว่าเป็นกลุ่มเสี่ยงสูงที่สุด คือ เด็ก ปัจจุบันมีการศึกษาผลกระทบที่เกิดขึ้นกับเด็กโดยตรงน้อยมาก อย่างไรก็ตามจากการรวบรวมข้อมูลสถานการณ์ปัญหามลพิษสิ่งแวดล้อมต่างๆ ก็พบว่ามักจะมีกลุ่มเด็กเป็นผู้ที่ร่วมรับผลกระทบนั้นๆเสมอ เช่นกรณีการปนเปื้อนสารตะกั่วที่ห้วยคลิตี้ ปัญหามลพิษทางอากาศที่มาบตาพุด เป็นต้น

รายงานการศึกษาสถานการณ์ปัญหาทางอาชีวอนามัยและสิ่งแวดล้อมนี้ ถือเป็นส่วนหนึ่งของสถานการณ์ปัญหาทั้งหมดของประเทศ ซึ่งนับเป็นส่วนน้อยเท่านั้น ข้อจำกัดอย่างหนึ่งคือ การขาดข้อมูลผลกระทบทางสุขภาพ ทั้งกรณีที่เป็นสถานการณ์โรคและการตรวจคัดกรองทางสุขภาพเบื้องต้น รวมทั้งการประเมินการรับสัมผัสในระดับบุคคล ปัญหาผลกระทบทางสุขภาพจากมลพิษ  สิ่งแวดล้อมและอาชีวอนามัยนี้ นับเป็นปัญหาที่มีความสำคัญ สมควรที่หน่วยงานที่เกี่ยวข้องต่างๆ จะต้องร่วมมือในการหามาตรการเพื่อการป้องกันและควบคุมปัญหาที่เกิดขึ้นและที่จะมีตามมาอีกในอนาคต
Abstract

The study of occupational and environmental health situation in Thailand had its aims to collect and review current data and information of public health problems in those topics in the country.  The study focused on occupational and environmental health problems in agriculture and in industry. The topics of air and water pollution including environmental health problems in children were also included in this report.  In addition, roles and functions as well as database of relevant organizations related to these issues were reviewed.


The results showed that pesticide poisoning was a major health problem in agriculture. An occupational infectious disease, such as bird-flu disease, became a very important public health issue in the country as well. According to industrial section, the report of the Workmen’s Compensation Fund showed that the incidence of occupational diseases and injuries was still high (3-4% per year). The majority of reported cases were occupational injury from various types. The second leading reported illness was work-related musculo-skeletal disorders. However, the number of reported cases in other occupational diseases was still very low, this may be due to lack of awareness and knowledge among physicians and leads to misdiagnosis of occupational diseases. 


The data from several relevant agencies showed improvement of some environmental pollution problems in the country, such as improvement of air quality in Bangkok and other cities. However, other environmental health problems were still in serious situation and needed to be solved urgently. At present, several environmental health issues were reported throughout the country. For example, there were several cases of heavy metal contamination in water, such as lead contamination in Kanchanaburi province, arsenic poisoning at Ronpiboon, Nakonsrithammarat, and cadmium poisoning in Tak province. These reflected the severity of the environmental health situation in the country clearly. The problems affected not only public health, but also socio-economic of the country. Environmental pollution causes adverse health effect or illnesses in community but children are one of the highest risk group. Many reports of environmental disease investigation showed that children always were one of victims in those studies. However, very few studies about environmental health problems in children, especially long-term health impact, have been conducted up to now.


The data presented in this report were the tip of the iceberg of the real situation in the country. The lack of adverse health effect information was one of the major limitations in the study. The data of health impact, especially individual exposure and early health abnormality information, were needed urgently. In conclusion, occupational and environmental health problems were in a serious situation and all relevant organizations need to collaborate to control and prevent the problems.      

	สารบัญ
	

	
	หน้า

	บทคัดย่อ
Abstract
บทที่  1   บทนำ
บทที่  2   สถานการณ์ความเสี่ยงและโรคจากการประกอบอาชีพภาคเกษตรกรรม
บทที่  3   สถานการณ์ที่เกี่ยวข้องกับการเกิดโรคจากการประกอบอาชีพและ
 สิ่งแวดล้อมในภาคอุตสาหกรรม
บทที่  4   สถานการณ์ของมลพิษทางอากาศในประเทศไทย
บทที่  5   สถานการณ์ปัญหาทางสุขภาพที่เกิดจากมลพิษทางน้ำ
บทที่  6   สถานการณ์ปัญหาทางสุขภาพของเด็กที่เกิดจากสิ่งแวดล้อมในประเทศไทย
บทที่  7   หน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับฐานข้อมูลทางด้านโรคจากการประกอบอาชีพ
 และสิ่งแวดล้อม
บทที่ 8  บทสรุปและข้อเสนอแนะ
บรรณานุกรม

	    1

6

24
58

87
115

123

129

133




	
	สารบัญตาราง
	

	
	
	หน้า

	ตารางที่ 2.1
ตารางที่ 2.2
ตารางที่ 2.3
ตารางที่ 2.4
ตารางที่ 2.5
ตารางที่ 2.6
ตารางที่ 2.7
ตารางที่ 2.8
ตารางที่ 2.9
ตารางที่ 2.10
ตารางที่ 2.11
ตารางที่ 2.12
ตารางที่ 2.13
ตารางที่ 2.14
ตารางที่ 2.15
ตารางที่ 2.16
ตารางที่ 2.17

	มูลค่าสินค้าเกษตรกรรมส่งออกที่สำคัญ ระหว่างปีจำแนกตามกลุ่ม
ปริมาณการนำเข้าวัตถุอันตรายทางการเกษตร ระหว่างปี พ.ศ. 2541-2545 จำแนกตามกลุ่ม
ชื่อสามัญวัตถุอันตรายที่มีการนำเข้าสูงสุด 10 อันดับแรก  โดยปริมาณสารสำคัญปี 2544-2546
แสดงการป่วยและเสียชีวิตในรอบระยะเวลา 6 ปี
รายงานผู้ป่วยจำแนกรายภาค ระหว่างปี พ.ศ. 2541-2545
จังหวัดที่มีรายงานผู้ป่วยสูงสุด 10 อันดับแรกระหว่างปี พ.ศ. 2540-2545 (อัตราป่วยต่อแสนคน)
แสดงสัดส่วนของชนิดสารกำจัดศัตรูพืชที่เป็นสาเหตุของการป่วยโรคพิษสารกำจัดศัตรูพืช
เปรียบเทียบอัตราป่วยจากฐานกลุ่มประชากรทั้งหมด และอาชีพ
เกษตรกรรม ของ 6 จังหวัดภาคเหนือ พ.ศ. 2546
เปรียบเทียบอัตราป่วยโรคพิษสารเคมีกำจัดศัตรูพืชของผู้ประกอบอาชีพเกษตรกรรมและผู้ประกอบอาชีพอื่น ๆ ใน 6 จังหวัด
ภาคเหนือพ.ศ. 2546
ผลการสำรวจพฤติกรรมการใช้สารเคมีกำจัดศัตรูพืชที่ไม่ปลอดภัยใน 6 จังหวัด
แสดงผลการตรวจคัดกรอง ระหว่างปี พ.ศ. 2540-2545
แสดงจังหวัดที่มีรายงานป่วยสูงสุด 10 จังหวัด ในปี พ.ศ. 2545
แสดงจำนวนผู้ป่วยและผู้เสียชีวิตจากโรคเมลิออยโดซิส อัตราป่วยและอัตราป่วยตาย
ผลการสำรวจความเสี่ยงจากสิ่งคุกคามสุขภาพทางกายภาพและ
เออร์โกโนมิคส์ใน 6 จังหวัด
แสดงส่วนของร่างกายที่มีการบาดเจ็บกล้ามเนื้อและข้อ
(หน่วยเป็นร้อยละ)
แสดงร้อยละของการแก้ไขของกสิกรเมื่อเกิดอาการ
แสดงการป่วยและเสียชีวิตจากการพยายามฆ่าตัวตายด้วยการรับประทานยาหรือสารพิษ
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	สารบัญตาราง (ต่อ)
	

	
	
	หน้า

	ตารางที่ 2.18
ตารางที่ 3.1
ตารางที่ 3.2
ตารางที่ 3.3
ตารางที่ 3.4
ตารางที่ 3.5
ตารางที่ 3.6
ตารางที่ 3.7
ตารางที่ 3.8
ตารางที่ 3.9
ตารางที่ 3.10
ตารางที่ 3.11

	แสดงการป่วยจากการพยายามฆ่าตัวตายด้วยการรับประทานยาหรือสารพิษ จำแนกตามอาชีพ
แสดงจำนวนคนงานและสถานประกอบการใน ปี พ.ศ. 2546 ที่
เกี่ยวข้องกับการเกิดโรคจากการประกอบอาชีพที่สำคัญใน
ภาคอุตสาหกรรมที่สำนักโรคจากการประกอบอาชีพและสิ่งแวดล้อมดำเนินการเฝ้าระวัง
สถิติข้อมูลกองทุนเงินทดแทน ปี พ.ศ. 2536-2546
สถิติการประสบอันตรายหรือเจ็บป่วยเนื่องจากการทำงาน จำแนกตามความร้ายแรงแจกแจงเป็นรายจังหวัด 10 อันดับแรก ปี พ.ศ. 2546
แสดงผลการดำเนินงานอาชีวเวชกรรมและการเฝ้าระวังโรคจากการประกอบอาชีพ ปี พ.ศ. 2546
สถานการณ์การเกิดโรคซิลิโคสิสในภาพรวมทั่วประเทศ ในปี 
พ.ศ. 2538-2541
ผลการดำเนินงานโครงการสถานที่ทำงานน่าอยู่ น่าทำงาน 
ปีงบประมาณ พ.ศ. 2544
สถิติอุบัติภัยจากสารเคมีในช่วงปี พ.ศ. 2521-2545
แสดงจำนวนแรงงานต่างด้าวเข้าเมืองถูกกฎหมายที่ทำงานอยู่ในประเทศไทยรวมทุกประเภทจำแนกตามสัญชาติและตำแหน่งงาน   (ข้อมูล ณ วันที่ 25 ธันวาคม 2546)
แสดงจำนวนแรงงานต่างด้าวเข้าเมืองถูกกฎหมายที่ทำงานอยู่ในประเทศไทย ประเภทมาตรา 12 จำแนกตามสัญชาติและตำแหน่งงาน (ข้อมูล ณ วันที่ 25 ธันวาคม 2546)
แสดงจำนวนคนต่างด้าวคงเหลือทำงานอยู่ในประเทศไทยจำแนกตามภาคและจังหวัด (ข้อมูล ณ วันที่ 25 มีนาคม 2546)
จำนวนแรงงานต่างชาติและผู้ป่วยและตายในประเทศไทย 
พ.ศ. 2540-2545
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	ตารางที่ 3.12
ตารางที่ 3.13
ตารางที่ 3.14
ตารางที่ 3.15
ตารางที่ 4.1
ตารางที่ 5.1
ตารางที่ 5.2
ตารางที่ 5.3
ตารางที่ 5.4
ตารางที่ 5.5
ตารางที่ 5.6
ตารางที่ 5.7
ตารางที่ 6.1

	จังหวัดที่มีแรงงานต่างชาติ สูงสุด 10 อันดับแรก พ.ศ. 2545
จำนวนผู้ป่วยชาวต่างชาติ จำแนกตามเชื้อชาติและประเภท พ.ศ. 2545
โรคในแรงงานต่างชาติและผู้ป่วยชาวต่างชาติที่มีรายงานผู้ป่วยสูงสุด 10 อันดับแรก พ.ศ. 2545
โรคในแรงงานต่างชาติที่มีอัตราผู้ป่วยตายสูงสุด 10 อันดับแรก
 พ.ศ. 2545
มาตรฐานคุณภาพอากาศในบรรยากาศทั่วไป  ตามประกาศ
คณะกรรมการสิ่งแวดล้อมแห่งชาติ ฉบับที่ 10 (พ.ศ. 2538) และ
ฉบับที่ 12 (พ.ศ. 2538)
คุณภาพน้ำจำแนกสมบัติทางเคมี ชีววิทยา และทางฟิสิกส์
ค่าปกติของปริมาณโลหะหนักในดิน
แหล่งที่มาและปริมาณโลหะหนักที่พบในแหล่งต่าง ๆ
ผลการตรวจตะกั่วในน้ำ (มาตรฐานคุณภาพน้ำแหล่งน้ำผิวดิน 0.05 มิลลิกรัม/ลิตร)
ตะกั่วในตะกอนธารน้ำ (26 พ.ค. 41 พบดินรวมตะกั่ว 14989 ตัน เฉพาะตะกั่ว 294 ตัน) ไม่ทราบค่ามาตรฐาน เทียบเคียงมาตรฐานตะกั่วในดินที่อยู่อาศัย 500 มิลลิกรัม/กิโลกรัมดิน
ตะกั่วในสัตว์น้ำ
ผลการตรวจเลือดหาระดับตะกั่วของประชาชนหมู่บ้านคลิตี้ล่าง
แสดงผลการตรวจวัดปริมาณฝุ่นละอองขนาดเล็ก ค่าเฉลี่ย 1 ปี ในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล ระหว่างปี พ.ศ. 2537-2543
ผลการตรวจวัดปริมาณฝุ่นละอองขนาดเล็ก ค่าเฉลี่ย 1 ปี ในเขตกรุงเทพฯ และปริมณฑล  ระหว่างปี พ.ศ. 2537 – 2543
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	สัดส่วนผู้ประกอบอาชีพภาคเกษตรกรรมเปรียบเทียบกับกลุ่มอื่นๆ ในกลุ่มกำลังแรงงาน
อัตราป่วยด้วยโรคพิษสารเคมีกำจัดศัตรูพืชต่อประชากรแสนคนของ 
6 จังหวัดภาคเหนือ ปี พ.ศ. 2544-2546

อัตราการประสบอันตรายทุกประเภทต่อ 1,000 คนในช่วงปี 
พ.ศ. 2537 - 2546
แสดงร้อยละการประสบอันตรายหรือเจ็บป่วยเนื่องจากการทำงาน จำแนกตามกลุ่มอายุในปี พ.ศ. 2546
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